

■深刻 ■理性 ■建设

## “创新5”来渝释放的三个信号

巴渝论坛



□新重庆-重庆日报评论员 臧博

这几天,一艘远道而来的货船,悄然驶入了许多重庆人的朋友圈。

在江河纵横、船来船往的重庆,人们为什么格外青睐这艘船?因为,它是“创新5”——一条江海直达船舶,一条我国自主建造的万吨级货船。此次航行,一口气创下了三个第一:货运海船第一次通过三峡大坝,万吨级货运海船第一次驶入长江上游内河港口,新中国成立以来第一次有货运海船进入重庆。

三个第一,得来不易。时针拨回1898年,彼时,停靠在重庆码头的第一艘货运海船,是

英国的利川号。此后的许多年,重庆迎来了各式各样的货船,人们也对海船入渝有了更多期待。如今,三峡蓄水后,河道更宽,吃水更深,越来越多大船得以在长江中畅行无阻。重庆与舟山的几年磋商合作,让江海直达从想法落地成为现实。对重庆而言,“创新5”的到来,就像是播下了一颗新的种子,向我们传递出三个清晰的信号。

江海联运,发出了重庆以物流破题发展的信号。重庆制造业发达,但地处内陆,相较于沿海城市,区位常成为重庆进出口商品的掣肘。怎么把重庆的产品运出去,把外面的产品运进来?实现这一出一进,是重庆人多年来的追求。重庆,用四通八达的交通来打破局限——从西部陆海新通道,到中欧班列,从“米”字型高铁布局,到长江黄金水道,重庆借国家重大战略与交通强国建设的利好,规划出10条对外综合运输大通道,东出

到海,西至欧洲,南抵东南亚,北接新亚欧大陆桥,将自己与国家六大经济走廊紧紧连在一起。

江海联运,传递出重庆持续开放的信号。过去,人们常把重庆的国际物流枢纽区和果园港,作为重庆高水平对外开放的标志。如今,停靠着万吨海运货轮的珞璜港,也有了跻身前沿的资格。从江海联运,到内畅外联,再到全方位开放,逻辑线无比清晰。以通道带物流,以物流带贸易,以贸易带产业,重庆在西部的辐射作用将会更强,服务全国的效用将会更显著,融入全球产业体系的后勤将更足。未来,如何用好有形载体,如何提升开放能级,则是重庆需要继续探索的方向。

江海联运,释放出利好西部的信号。从全国看,长江干线拥有15个亿吨级大港、万吨级以上泊位450多个,货物吞吐量超过35亿吨,为世界内河之冠。作为占长江上游货

物吞吐量80%的头号大码头,重庆此次运输能力的大幅升级,让西部地区的大宗货物,多了一条更经济、更高效的出海之路,也让长江黄金水道的含金量更足。出海之路利好了重庆,也利好了西部省市,从长远来看,利好的是中国经济。

驶入重庆的那天,“创新5”贴着“您好,重庆!”和“我从舟山来!”的标语;而珞璜港岸边,也早早挂上了“您好,创新5!”的巨大条幅。这种相互致敬,是一个港口和一艘船的心照不宣,见证着大规模江海联运的盛大开场,彰显了重庆自信从容面对世界的姿态。

“创新5”已经卸下了货物,几天后,它将装载着长寿的钢材、贵州的磷矿等货物,返回舟山港。未来,在长江里,会有更多的“创新5”满载货物、东来西往,江海联运带来的开放春风以及实实在在的惠利,将更长久地释放利好、惠及民生。

□潘浩

近日,综艺节目《歌手2024》上线。节目中,中外歌手表现引发网友热烈讨论。两位外国歌手在第一轮角逐中取得前两名的成绩,位居第三名的那英被网友们戏称为“全村”的希望。

值得一提的是,这档节目今年采取直播的形式,这意味着歌手的失误与不足,都将毫无修饰地展示在观众面前。由此,歌手也将承担比以往更大的心理压力。从第一期节目来看,两位外国歌手的现场发挥着实令人称赞,相比之下,国内歌手或因紧张,或是准备不够充分,表现整体不尽如人意。

因为“中vs外”这一层内涵在,网友们自然生出了“绝不认输”的心态。受网友呼声影响,许多国内歌手主动报名参加。在这场“逆袭”浪潮中,网友与歌手们都“燃起来了”。但是,冷静下来想一想:一场艺术对决,何必拿出“你死我活”的劲头?以歌会友,本是一次音乐的友好交流,这种初心不该被“玩梗”中的对立思维所破坏。

说一千道一万,歌手竞演不是零和博弈。观众们对中国歌手有期待是好事,歌手有心“为国争光”也令人感动,但通过比赛互鉴长短、互相欣赏、冷静反省,可能比输赢本身更有价值。毕竟,第一期节目中的惜败,已经让国内的不少歌手意识到了摒弃“侥幸”心理、用实力彰显尊重,是多么重要。

当比拼激发动力、倒逼进步,比赛就不会是非输即赢的结果。观众以包容的心态聆听世界的声音,能明白人外有人、山外有山;竞演歌手拿出十二分的努力参与竞争,也是让中国歌声远播四海的难得契机。即使到最后,会存在名次上的落差,但这也激发歌手们进一步磨炼唱功、向世界顶尖歌手看齐的决心。

歌手间的竞赛仍在继续,正如节目组发文的:赢,是歌手的一段路;迎,才是音乐的目的。不妨敞开心扉、平和欣赏,把中外歌手的竞技看作一种文化交流,自信大方地走过去,在音乐中拥抱世界。

(作者系重庆大学学生,指导老师:刘海明)

## 让音乐竞演回归初心

## 政务新媒体关停潮体现的价值

□新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

此前,多地基层政务微信公众号、微博等账号宣布停更,并启动注销程序。近日,又有媒体梳理发现,广西防城港等地的部分政务类App也相继宣告下线。政务新媒体关停后,相关信息、公示等内容将并入属地政府网站展示。

不得不说,今天的退潮有多快,昨天的一哄而上就有多“冲动”。几年前,各地许多单位纷纷涌进政务新媒体赛道,砸钱砸人地搞。可惜,并非谁都能做出“深圳卫健委”式的效果与口碑。站在用户的立场上看,不少政务新媒体属于“求有不求优”,要干货没干货,要品相没品相,更别指望它给自己办事带来多大便利了。

政务新媒体,对用户来说“没大用”,对运营人员来说却是“累够呛”。笔者的一位朋友,正是负责运营政务号的基层人员,用他的话来说,“指令来了就得发,有人@就要管”。这种“发”与“管”,往往零碎而不定时,既占时间又耗精力,不可不谓一大负担。而且,发出来还不够,上级“转、赞、评”的要求,则是连带着更多人一起心累。

至此,政务新媒体中,一条长长的形式主

义链条,俨然成了基层难言又难脱的束缚。

如今,部分政务新媒体陆续清理关停,释放出为基层减负、破除形式主义的决心,着实令人欣慰。去年底,国家网信办印发的《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》明确提出,注册运营政务公众账号,要严格控制数量,加强信息更新。此次关停潮,既是一种及时止损的集体行动,也是一个反思治理的进步契机。

要找出政务新媒体的形式主义症结所在,还得向政绩观“开刀”。在个别领导干部眼里,抓政务新媒体,其实是为了显示“我在做事”,这已经背离了走好网上群众路线的初衷。不顾成本、效果就匆匆上马,折射出一些地方和单位的浮躁心态。通过此次关停,各地都应有所反思,重塑干事创业的良好作风,警惕形式主义又在别的角落卷土重来。

当然,政务新媒体不全是百无一用,不能一关了之。有数据显示,截至去年12月,我国网民规模达10.92亿人。在这种现实背景下,强化数字政务建设势在必行,搭建亲民有效的网络互动平台依旧值得探索。这需要各地在信息的整合发布上花更多心思,持续整治“指尖上的形式主义”,切实做好统筹规划和资源分配,努力把留下来的政务新媒体做大做强。

## 把校园欺凌管起来



近日,教育部发布通知,将开展基础教育“规范管理年”行动,从安全底线失守、日常管理失序等方面进行重点规范整治,并详细列出12项基础教育规范管理负面清单。负面清单中,一条“教师漠视纵容学生欺凌行为”,引发社会各界的广泛关注。

点评:防治欺凌,教师有责。此前的校园欺凌事件中,个别教师的懈怠缺位是酿成严重后果的一大因素。以“负面清单”的形式明确教师之责,将倒逼教师加强对校园欺凌问题的重视。同时,也要考虑到权责对等问题,用制度保障为教师“撑腰”,确保其敢管、能管、及时管。

## 北碚区教师进修学院 做实精准帮扶“北碚范式” 携手丰都走好教育优质均衡路

### 科学谋划 把脉问诊创新帮扶路径

在建构乐园,孩子们专注地用塑料瓶子、木板搭建“长江二桥”“宏声文化广场”;在室外涂鸦区,孩子们正在滚筒和墙壁上肆意进行艺术创作;篮球场上,正在上演一场激烈的篮球对抗赛……5月9日,在北碚区“一对一”精准帮扶丰都县项目基地校建设子项目阶段性成果展示活动中,丰都县龙腾幼儿园秩序井然的现场,丰富的环境和游戏材料,老师恰到好处教育行为,孩子的自主表现,让观摩教师们纷纷发出赞叹。

“通过帮扶活动,幼儿园的教育理念得到了更新转变,游戏活动质量、教师专业素养、办园质量以及社会满意度都显著提升。”丰都县龙腾幼儿园教育集团园长林雪琴充分肯定了北碚区缙云幼儿园对其的帮扶成效,并表达出最真挚的谢意。

这些“一对一”精准帮扶项目给丰都县龙腾幼儿园带来的变化,正是北碚区教师进修学院通过国培项目促进丰都基地校与北碚区引领校共同发展不断取得成效的缩影。

近年来,北碚区教师进修学院“浇根式改善型”的教师培训模式,以及“区域教研促进中小学特色发展”“中小学学科全息育人的实践探索”两项教育创新成果,在全市乃至全国产生了较大影响。

“国培计划”一对一精准帮扶是助力城乡教育均衡发展的有力举措之一。作为专业教研机构,北碚区教师进修学院在引领带动区域教师发展和教育决策服务方面有着深厚积淀和亮眼成绩。因此,北碚区教师进修学院承担了“国培计划(2023)”——重庆市乡村振兴重点帮扶区县整体提升培训重庆市北碚区“一对一”精准帮扶丰都县项目。

为顺利推进项目实施,北碚区教师进修学院精准对接丰都县教育事业发

展的现实需求,结合北碚区教育优势和优质资源,并邀请重庆市教师发展中心的专家、丰都县中小学教师发展中心相关人员,把脉问诊,对实施方案进行了论证,最终探索出“一对一”精准帮扶新路径:以“区对区”——带动一批队伍、“校对校”建设五个基地校、“学科对学科”帮扶三门薄弱学科三个子项,“分层分类立体网状式”推进,提升“北碚—丰都”教育的联动联合联系,竭力帮助丰都县实现教育实力整体提升。



北碚区“一对一”精准帮扶丰都县项目基地校建设子项目阶段性成果展示现场

同地域不同办学质量层次的角度打造一批丰都基地项目实施校。北碚区五所引领学校:朝阳中学、江北中学、复兴小学、朝阳小学、缙云幼儿园,与丰都县的五个基地学校:滨江中学、丰都县第三中学、高家镇中心小学、丰都县第一小学、龙腾幼儿园成功结对。

如何才能有效助力结对帮扶学校向好发展?“一校一策略、一校一方向、一校一成果”是北碚区教师进修学院开展帮扶工作的“锦囊妙计”之一。

推动更多基地校提质升级,“输血”之余更要“造血”。北碚区教师进修学院充分发挥北碚区优质学校资源和辐射、示范、带动作用,组织结对双方以互派交流、联合教研、送教到校等方式开展校园文化优化、特色课程构建、课程管理提升、教师队伍培养等工作,提升基地校的“造血”功能,推动学校整体发展,提升学校办学质量,优化学校教育生态。

### 一校一策 因地制宜开出帮扶良方

志同道合者,不以山海为远;携手共进者,不问来自西东。

自“国培计划(2023)”——重庆市北碚区“一对一”精准帮扶丰都县项目启动以来,北碚区教师进修学院着力从不

自项目一落地,重庆市朝阳中学校多次赴滨江中学校实地调研需求、问题诊断、设计方案,瞄准发展“痛点”,因地制宜提出了“以课堂教学变革推动学校高质量发展”的引领策略,并通过线上线下理论培训、专家引领、骨干教师示范课、专家课堂诊断、各层级干部教师面对面深度交流、基地校教师到指导校跟岗实操、小课题研究等主要形式向纵深推进工作开展,助力滨江中学校课堂教学变革取得实质性突破,带来强劲的“蝶变效应”。

此外,江北中学、复兴小学帮扶丰都县第三中学校、高家镇中心小学校整体推进课程建设,缙云幼儿园帮扶龙腾幼儿园整体带动质量评价,全方位、多层次、高质量的精准帮扶,助推各基地校教育事业驶入发展“快车道”,跑出“加速度”。

五所引领学校与五所基地学校心连心、手拉手,通过主题式活动推进,以点带面,实现教学智慧共享,双向联动提升,促进教育质量提升。

### 互学共进 并肩前行结出帮扶硕果

育人成果新突破、课程建设再强化、教育理念再升级……在双方携手与共同努力下,如今,丰都教育焕发新生机,各校在教育发展方面取得不少新进展。

滨江中学校成功开题2023年度市县级课题各两个,成立市级名师工作室一个,“基于评价的整校数智化循证教学体系”“八维二十四度共生型校本研修矩阵”等校本研究项目成效显著,为学校创新发展引入活水;

丰都县第三中学校构建起科学合理的美育课程体系,设计出美术、艺术、美型、美智与美德五个维度的基本框架,全面提升学生的审美能力和人文素养,学校行之美代表团参与社坛镇参加

丰都县村歌进入县级总决赛;

丰都第一小学进一步完善课程实施规划,构建了基于五育并举、五力提升的“五星课程体系”,校本课程“海量阅读行动”被中共重庆市委宣传部评为重庆市全民阅读优秀推广活动;

高家镇中心小学校基础课程与剪纸艺术深度融合,剪纸艺术教育逐步成为学校的一张闪亮名片,师生们的剪纸作品在市级、县级比赛中屡获殊荣。

龙腾幼儿园游戏活动走向高水平、有质量,让幼儿在开放、多元、自然的氛围中自主畅玩。

一次帮扶的邂逅,一场教育的携手。北碚区教师进修学院以国培“一对一”精准帮扶项目,最大限度满足丰都县教育发展的现实需求,5所基地校均实现提质增效,5所引领校也在合作交流中不断提升自身专业水平,真正体现了帮扶的“精”和“准”,丰都县中小学教师发展中心,也借助项目的推动,锤炼教研队伍高质量发展。全体专兼职教研人员深入项目推进之中,既是学员,又是教练,在学习培训和实践操作中提升视野、培训、教研、科研能力,特别在成果培育、教研策略、课例研修等方面收获颇丰。丰都县中小学教师发展中心高度肯定项目的引领帮扶作用,北碚—丰都县双双牵手,结出“友谊之花”。

温暖帮扶传真情,互学共进育桃李。眼下,“国培计划(2023)”——重庆市北碚区“一对一”精准帮扶丰都县项目正往纵深推进。“通过结对帮扶,结对双方可以取长补短,共同发展。”北碚区教师进修学院相关负责人表示,“经过不断探索实践,双方对今后精准帮扶有了明确的方向。北碚区教师进修学院将做到丰都所需、北碚所能,多渠道协调北碚区优质教育资源,以持续完善帮扶机制、不断深化共建活动、深入开展校际交流的方式,用心、用情开创结对帮扶新局面,为全市义务教育优质均衡发展作出更大的贡献。”

王意如  
图片由北碚区教师进修学院提供